
 
 

Szakmai tájékoztató  
a Területi Monitoring Rendszer keretében az öntözött területek azonosításáról és az 

abból fakadó lehetséges következményekről 
 
A Területi Monitoring Rendszer (TMR) által végzett vizsgálatoknak a vonatkozó uniós 
jogszabály alapján 2024-től minden területalapú intézkedésre ki kell terjednie. A vizsgálat 
értelemszerűen azon jogosultsági feltételeket fedi le, amelyek a műholdfelvételek 
vizsgálata és értékelése alapján nagy bizonyossággal megítélhetőek. Az egyik újdonság az 
öntözött területek azonosítása. Jelen tájékoztató célja tisztázni a gyakran felmerülő 
kérdéseket az érintett gazdálkodók körével, valamint a lehetséges következményekkel 
kapcsolatban. 
 

1. Az öntözéssel kapcsolatban milyen kötelezettségei vannak a gazdálkodóknak a kérelem 
benyújtásakor? 

 Az egységes kérelem benyújtásakor a kérelmező köteles megjelölni minden táblát és 
bejelentett területi elemet, amelyen öntözési tevékenységet kíván folytatni. (Új 
támogató funkció, hogy az idei évtől a kérelembenyújtó felület jelzést ad az adott 
táblánál, hogy az előző évek TMR adatai alapján öntözöttnek vélelmezhető, ezzel 
segítve a gazdálkodókat a pontos nyilatkozattételben.) 

 Arról is nyilatkozni kell, hogy milyen öntözési technológiát kíván alkalmazni. 
 Azon kérelmező, aki az öntözéssel érintett területén cukorrépa, rizs-, zöldségnövény-, 

ipari zöldségnövény-, extenzív vagy intenzív gyümölcstermesztés jogcímek 
valamelyikén termeléshez kötött támogatást iránti kérelmet nyújt be, de nem 
rendelkezik vízjogi üzemeltetési, fennmaradási engedéllyel vagy bejelentéssel, 
nyilatkozhat, hogy az általa használt mezőgazdasági célú kút megfelel a kút amnesztia 
keretében legálissá váló kutakra vonatkozó feltételeknek (a vízgazdálkodásról szóló 
1995. évi LVII. törvény 45/N. §-a1). 
 

2. Mely jogcímek esetében van szerepe az öntözéssel kapcsolatos vizsgálatnak? 

 A termeléshez kötött támogatások: cukorrépa, rizs-, zöldségnövény-, ipari 
zöldségnövény-, extenzív és intenzív gyümölcstermesztés jogcímek. 

 Az agrár-környezetgazdálkodási programban (AKG): 
o a túzokvédelmi szántó, kék vércse védelmi szántó, alföldi madárvédelmi szántó, 

hegy- és dombvidéki madárvédelmi szántó, erózió érzékeny szántó, belvíz érzékeny 

                                                           
1 2024. január 1. előtt létesített, ötven méter talpmélységet meg nem haladó és az első vízzáró 
réteget el nem érő mezőgazdasági célú kút. 

 



szántó, aszály érzékeny szántó földhasználati kategóriákban részt vevő bejelentett 
táblák. 

o a horizontális gyep, túzokvédelmi gyep, alföldi madárvédelmi gyep, hegy- és 
dombvidéki madárvédelmi gyep, nappali lepke védelmi gyep és belvíz érzékeny 
gyep földhasználati kategóriákban részt vevő bejelentett táblák. 

 A Natura 2000 mezőgazdasági területeknek nyújtott kompenzációs kifizetésekre 
bejelentett táblák. 

 

3. Milyen következménye lehet, ha az egységes kérelem keretében az öntözéssel kapcsolatban 
tett nemleges nyilatkozat és a műholdfelvétel tanúsága között eltérés van? 

Amennyiben az eltérés olyan tábla esetében merül fel, amelyre a gazdálkodó a 2. pontban 
felsorolt termeléshez kötött támogatási jogcímek valamelyikén támogatás iránti kérelmet 
nyújtott be, az eltérés a Kincstár jelzése alapján az egységes kérelem kijavításával szeptember 
30-ig szankciómentesen rendezhető. Az érintett gazdálkodó ugyanakkor ezáltal bekerül azon 
termelők közé, akik közül a Kincstár a vonatkozó jogszabály értelmében a 3%-os helyszíni 
ellenőrzési mintát kiválasztja. 
 
Amennyiben az eltérés olyan tábla esetében merül fel, amelyre a gazdálkodó az előző 
pontban felsorolt AKG vagy Natura 2000 kifizetést igényelt, akkor a kijavítás önmagában 
nem elegendő, hiszen az öntözés ténye a támogatási összeg csökkentésével jár. Ebben az 
esetben mindenképpen szükséges a tényállás tisztázása. 
 
Fontos hangsúlyozni, hogy 2024-ben a Kincstár az öntözéssel kapcsolatban szerzett 
információkat csak abban az esetben használja fel, amennyiben az az érintett támogatási jogcím 
vagy előíráscsoport tekintetében a támogatásra való jogosultság megállapítása szempontjából 
releváns. 

4. További fontos információk 

 A 2024. évi Területi Monitoring Rendszer alkalmazásában monitoring útján 
ellenőrizhetőnek minősülő támogathatósági feltételekről szóló 29/2024. (IV. 29.) számú 
Kincstár Közlemény; (https://www.mvh.allamkincstar.gov.hu/kozlemenyek/-
/kozlemeny/29-2024-iv-29-szamu-kincstar-kozlemeny) 

 A Magyar Államkincstár honlapján, valamint a mobilGAZDA Facebook oldalán 
tájékoztató sorozat indult, „Mit látnak a műholdak? - A Területi Monitoring Rendszer 
2024-ben” címmel; (https://www.mvh.allamkincstar.gov.hu/hirek , 
https://www.mvh.allamkincstar.gov.hu/tamogatasok-listazo/-
/tamogatas/15445682/tajekoztatok ) 


